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Тэатр заўсёды 
прыцягваў

Люд мі ла Іва наў на Пі са ра ва, за слу жа ная 
ар тыст ка Бе ла ру сі, акт ры са Дзяр жаў на га ака-
дэ міч на га дра ма тыч на га тэ ат ра імя Яку ба Ко-
ла са, амаль за ча ты ры дзе ся ці год дзі, мож на 
ска заць, «вы ву чы ла» гле да ча. Вя до ма, не та го, 
што вы пад ко ва зой дзе ў тэ атр, а та го, ста ла га, 
хто пры хо дзіць сю ды, як на свя та. Яна ні ко лі 
яго не пад ман ва ла. Ні ко лі не пад ман ваў яе і 
ён: апла дыс мен ты — заў сёд ная ўзна га ро да 
за праў ду.

...Тэ атр для Люд мі лы быў пры ця галь ны з 
юнацтва. Вы ступ лен ні на са ма дзей най сцэ не, 
у на род ным тэ ат ры, рэ ак цыя пуб лі кі да ва лі 
пад ста ву спа дзя вац ца на пра фе сі я наль ную 
ра бо ту. Яе за пра шаў на ву чо бу ў тэ ат раль-
на-мас тац кі ін сты тут сам Кан стан цін Сан ні каў 
— пас ля та го, як уба чыў на рэс пуб лі кан скім 
агля дзе мас тац кай са ма дзей нас ці ў ро лі Ага-
ты Пус та рэ віч у «Паў лін цы». Па ба я ла ся, што 
жыц цё бу дзе га лод нае, бо да па мо гі ча каць не 

бы ло ад куль: ма ма не ме ла ўжо зда роўя. (І не 
дзі ва! Га ды ня во лі ў фа шысц кім канц ла ге ры 
ад ня лі яго. По бач з На дзеяй Ва сіль еў най усе 
па ку ты вы нес ла і ма лень кая Люд міл ка). Трэ ба 
бы ло за раб ляць.

З яшчэ боль шай апан та нас цю іг ра ла ў на-
род ным тэ ат ры, якім кі ра ваў у той час га лоў ны 
рэ жы сёр Ко ла саў ска га тэ ат ра Ба рыс Мі хай ла-
віч Бра ган цаў. Май стар не мог не за ўва жыць 
бу ду чую акт ры су. Су стрэ ча з ім — пер шая 
пры ступ ка на пра фе сій ную сцэ ну. Ме на ві та 
ён пра па на ваў Люд мі ле пай сці ву чыц ца ў тэ-
ат раль ную сту дыю. За ня ткі пра во дзі лі ся ве ча-
рам, та му мож на бы ло і пра ца ваць. Але на той 
час у сям'і Пі са ра вых быў ужо га да ва лы сы нок, 
і Бра ган ца ву да вя ло ся пра сіць да зво лу на ву-
чо бу Люд мі лы ў яе му жа. Ва ле ра, хоць і ха цеў, 
каб жон ка бы ла на стаў ні цай ці ўра чом, зга дзіў-
ся. Прос та не мог па-ін ша му, бо ба чыў, што без 
тэ ат ра жыц цё ка ха най бу дзе ня поў ным.

Ву чо ба ў сту дыі — яшчэ ад на пры ступ ка 
да пра фе сі я на ліз му. Ці ста ла б яна акт ры-
сай, ка лі б не цу доў ныя пе да го гі, не за быў-
ныя май стры, што не толь кі пры нес лі сла ву 
Ко ла саў ска му тэ ат ру сва ім мас тац твам, але 
і вы ха ва лі цэ лую пле я ду та ле на ві тых пас ля-
доў ні каў? На пэў на, не. Ат мас фе ра доб ра-
зыч лі вас ці, ра зу мен ня, агуль най ра дас ці за 
ней кія зна ход кі, су пер ажы ван не, ка лі неш та 
не атрым лі ва ла ся, га тоў насць тут жа да па-
маг чы па на ва лі ў сту дыі. Здоль ная ву ча ні ца 
ўбі ра ла ў ся бе як губ ка, кож нае сло ва, кож-

ны рух на стаў ні каў. Ву чы ла ся апан та на 
і з за да валь нен нем. З не цяр пен нем і 
хва ля ван нем ча ка ла той хві лі ны, ка лі 
вый дзе на сцэ ну. А ў тэ ат ры ча ра ва-
лі на род ныя Аляк сандр Іль ін скі, Ці мох 
Сяр гей чык, Але на Ра дзя лоў ская, Яні на 
Гле ба ўская, Іо сіф Ма ту се віч, Ана толь 
Шэ лег, Ана толь Трус, Мі ка лай Звез-
да чо таў, Але на Ла гоў ская! Сту дый цаў 
зай ма лі ў ма соў ках. Бы ва ла, у «Ля во-
ні се» Аляк сандр Іль ін скі (Пан) сце ба не 
бі зу ном па на гах — ба лю ча і... пры ем на: 
за ўва жыў! А як цу доў на спя ва ла Зі на і да 
Ка на пель ка... 

Пер шы раз вый шла ў са праўд най 
ро лі ў «Та ні» Ар бу за ва. Га ва ры ла не-
каль кі слоў, ад бі ва ла да ло ня мі ней кую 
ме ло дыю. Коль кі бы ло хва ля ван ня! 
По тым у «Жы ве на све це жан чы на» 
Аг ра ноў ска га іг ра ла сак ра та ра парт-
ка ма. Па сцэ на рыі ля жа ла на ка на пе 
з Лі за ве тай Пар фё наў най Ма ці са вай і 
ела яб лык. Ка лі ку са ла яго, увесь час ду ма ла, 
каб хоць не па пярх нуц ца, каб не са пса ваць 

сцэ ну. Вель мі ба я ла ся Лі за ве ты Пар фё наў ны. 
Ка на па ха дзі ла ха ду ном ад дры жы каў ма ла-
дзень кай акт ры сы.

Усё бы ло: і пос пе хі, і ня ўда чы. Да сва ёй 
асноў най ро лі, на ступ най пры ступ кі, пас ля 
якой ад чу ла ся бе са праўд най акт ры сай, за ва я-
ва ла тры ва лае мес ца на сцэ не, іш ла яна амаль 
сем га доў, вы кон ва ю чы дру га рад ныя, ні чым 
не ад мет ныя ро лі, на бі ра ю чы ся май стэр ства. 
Ад чу ва ла, што здоль ная на боль шае. 

Хто да ве рыць 
га лоў ную ро лю?

Знай шоў ся ры зы ко вы ча ла век, ра зум ны 
рэ жы сёр, пе да гог, які за ўва жыў у са рам лі вай 
ма ла дзень кай жан чы не вул кан та лен ту. Ба рыс 
Ула дзі мі ра віч Эрын заў сё ды пры но сіў у тэ атр 
стру мень аб наў лен ня. У 1971 го дзе ад бы ла ся 
прэм' е ра па стаў ле на га ім спек так ля «Ула да 
цем ры» Л. Талс то га з Яні най Ка зі мі раў най Гле-
ба ўскай у ро лі Мат ру ны. Цу доў ны спек такль, 
най скла да ней шая, ці ка вая ро ля! Люд мі ла іг-
ра ла ў ім су сед ку, свац цю. Пры сут ні ча ла на 
рэ пе ты цы ях, чу ла ўсё, ча му ву чыў, ча го ха цеў 
ад Гле ба ўскай рэ жы сёр.

Тэ атр у той год ад' яз джаў на гаст ро лі ў 
Мінск. Ужо быў сфар мі ра ва ны рэ пер ту ар, на-
дру ка ва ны афі шы. І за ста ва ла ся да ад' ез ду 
8 дзён. Рап там Яні на Ка зі мі раў на моц на за-
хва рэ ла. Што ра біць? Ба рыс Ула дзі мі ра віч не 
раз гу біў ся: тэр мі но ва ўвес ці Люд мі лу Пі са ра ву! 

Ры зы ка? Вя до ма! Ды яшчэ якая! Для Люд мі лы і 
ра дасць, і го ра: та кая ад каз насць! І ча су не за-
ста ец ца. 22 ліс ты тэкс ту, даў жэз ныя ма на ло гі... 
До ма — ма лень кая да чуш ка. Апа на ваў ад чай, 
слё зы — ра кой. Ва ле ра за па тра ба ваў: кі дай, 
хо піць пса ваць зда роўе! Не зга дзі ла ся. Та ды 
ён ска заў: «Спра буй!» Ка лі ўжо не атры ма ец-
ца, то, на пэў на, не су джа на стаць акт ры сай. А 
акт ры сай быць вой як ха це ла ся!

І вось Мінск. Не зна ё мая для гле да ча Пі -
са ра ва на сцэ не. (Ча ка лі ж на род ную Гле ба ў-
скую!) Бо жух на, як ар га ніч на яна ўпля ла ся ў
спек такль! Хо дзіць, пе ра валь ва ю чы ся з бо ку 
на бок, быц цам кач ка, са ла джа вым го ла сам 
раз но сіць за ра зу, мы шы ны мі воч ка мі шны-
рыць па за кут ках душ — вяр шыць пад ман і 
зла чын ства. Гру бая, хіт рая і са ма ўпэў не ная, 
Мат ру на гу біць люд скія ду шы, по бач з ёй ні хто 
не ўра ту ец ца ад цем ры.

Ад слёз — 
да станоўчых рэцэнзій

Шквал апла дыс мен таў сцвяр джаў: гэ та пе-
ра мо га! А акт ры са, не вы тры маў шы на пру жан-
ня апош ніх дзён, за чы ніў шы ся ў гры мёр цы, 
прос та пла ка ла. На заўт ра па хваль ныя рэ цэн зіі 
ў прэ се, а да лей — прэ мія Бе ла рус ка га тэ ат-
раль на га аб' яд нан ня.

У яе быц цам кры лы вы рас лі за спі най! Но вы 
этап твор час ці — Уль я на Юр ская ў спек так лі 
«Тры во га» А. Пет ра шке ві ча. Як пры зна ваў ся 
по тым аў тар, ро лю гэ ту пі саў спе цы яль на для 
Люд мі лы, па гля дзеў шы яе Мат ру ну. Вяс ко вая 
жан чы на, у якой муж па мёр ад га рэл кі, спіў ся і 
за гі нуў сын, не ве да ла шчас ця ў жыц ці. У спек-

так лі мы су стрэ лі ся з ёй як раз пас ля тра гіч ных 
хві лін: толь кі што пад ко ла мі трак та ра за гі нуў 
Сцёп ка, яко га, не да яда ю чы, не да сы па ю чы, 
яна га да ва ла, спа дзя ва ла ся, што ў ста рас ці 
ён яе не па кі не. І вось ця пер ад на-адзі нют-
кая. Сцэ на ў су дзе асаб лі ва ўра зі ла. Ма ці вы-
сту пае су праць за гі нуў ша га сы на, жорст ка і 
спра вяд лі ва асу джа ю чы п'ян ства, пры ня ўшы 
бок за бой цы свай го дзі ця ці. Шчы ра і бяс хіт-
рас на Пі са ра ва «пра жы вае» жыц цё Уль я ны 
на сцэ не. Гэ так жа шчы ра і прос та іг рае яна 
Юр скую ў філь ме «Ня дзель ная ноч», зня тым 
В. Ту ра вым. З та кой амаль да ку мен таль най 
праў дзі вас цю рас кры вае акт ры са воб раз ге-
ра і ні, што пра фе сі я наль ны тэ ат раль ны кры-
тык, га лоў ны рэ дак тар ча со пі са «Искусство 
кино» Я. Су ркоў ус клі кае: «Якое гэ та вы со кае 
мас тац тва, і якая гэ та вы со кая пра ста та!» А 
бы лы га лоў ны рэ жы сёр Ко ла саў ска га тэ ат ра 
Ю. Шчар ба коў «ад пус кае» кам плі мент: «Гэ та 
ай сберг, дзе толь кі 1/3 част кі на вер се, а 2/3 
— пад ва дой», даў шы зра зу мець, што та лент 
акт ры сы не цал кам рас кры ты.

Да ра гія сэр цу ро лі? Яны ўсе бы лі для Пі са-
ра вай вы па ку та ва ныя. Іве та Па цье са спек-
так ля па п'е се Б. Брэх та «Ма тух на Ку раж і яе 
дзе ці», Фі са з «Пун со вай кве тач кі» па вод ле 
Ак са ка ва, Ра за лія з «Фі лу ме ны Мар ту ра ны» 
Эду ар да дэ Фі лі па, Кі сель ні ка ва з «Баг ны» 
А. Аст роў ска га, Не та з «Мас коў ска га хо ру» Л. 
Пет ру шэў скай, Вар ва ра Іва наў на Да лго ва з «Ка-
сат кі» А. Талс то га, Зо ся з «Са лга лі Бо гу, са лга-
лі» А. Жда на... Дый ці пе ра лі чыш усе! Нель га не 
ўспом ніць ро лю Ма ці са спек так ля А. Ду да ра ва 
«Па рог», дзе Люд мі ла Іва наў на (ка то ры раз!) пе-
ра жы ва ла тра ге дыю ра зам са сва ёй ге ра і няй.

Ра да ва ла ся Люд мі ла, ка лі бы ла ра бо та. Але 
ка лі га да мі ча ка еш з'яў лен ня свай го проз ві шча 
ў за га дзе аб пры зна чэн ні на ро лю, па ку ту еш 
ад дум кі: а ці па трэб на я тэ ат ру? Бы лі та кія пе-
ры я ды і ў Пі са ра вай. Як ка за ла са ма акт ры са: 
твор чыя па ку ты пры но сяць плён, а па ку ты ад 
бес пра цоўя, не за па тра ба ва нас ці — за бі ва юць, 
ка ле чаць. Прос тым смя рот ным ча сам хо чац ца 
ўвіль нуць ад ра бо ты, а для на ту ры твор чай бес-
пра цоўе — быц цам жыц цё без па вет ра.

— Ду ма е це, што ар тыст пра цуе за гро шы? 
— да во дзі ла яна. — Са ма вы каз ван не — да-
ра жэй за гро шы, ка лі ўсю ся бе, без ас тат ку 
ад да еш ро лі, іг ра еш са ма за быў на, злі ва еш ся 
са сва ім ге ро ем у ад но цэ лае, ка лі гля дач та бе 
па ве рыў і пры няў — вы шэй шая ўзна га ро да. А 
за ра біць яе мож на толь кі ка лек ты вам, адзін, 
коль кі ні ўпі рай ся, спек такль не зро біш. Поў нае 
ўза е ма ра зу мен не, доб ра зыч лі васць, да вер, 
спа га да і пад трым ка, як у нар маль най, зда ро-
вай сям'і, — па ло ва пос пе ху.

За беззапаветную любоў да тэатраль-
нага мастацтва, адданае служэнне гледачу 
Людміла Пісарава ў 2002 годзе была ўдастоена 
дзяржаўнай узнагароды —ордэна Францыска 
Скарыны.

Як ёй ха це ла ся сыг раць Ва су Жа ляз но ву! 
Яна «вы спе ла» для гэ тай ро лі і вель мі ча ка-
ла свай го рэ жы сё ра. Не да ча ка ла ся... Пас ля 
доў гай і цяж кай хва ро бы Люд мі ла Іва наў на 
Пі са ра ва па кі ну ла свае ня сыг ра ныя ро лі сён-
няш ня му па ка лен ню ар тыс таў, якія, бу дзем 
ве рыць, да стой на пра явяць ся бе на сла ву тай 
Ко ла саў скай сцэ не.

Тац ця на КУЗЬ МІЧ.
г. Ві цебск
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ЯНА БЫ ЛА АКТ РЫ САЮ...
Бяз душ ных ак цё раў не бы вае. Інакш да ро га 
да тэ ат ра даў но б за рас ла быль ня гом. Ад чу ваць, што ты па трэб ны, 
што мо жаш уз дзей ні чаць на ча ла ве ка, па бу джаць яго на доб рыя 
ўчын кі, на спа га ду і ах вяр насць, пры му шаць лю біць бліж ня га, 
за ўва жаць пры го жае — ці ж не за па вет ная мэ та кож на га мас та ка? 
Да яе ён ідзе праз усё жыц цё. Як зра біць, каб гля дач не за ўва жаў, 
што ты іг ра еш, а цал кам ад да ваў ся дзей ству, ус пры маў, быц цам 
усё на праў ду ад бы ва ец ца? Не раз бі раў тваю іг ру, твае за га ны і 
па мыл кі, зна ход кі і эфект ныя вы хад кі, а прос та ве рыў, за быў шы ся, 
што пе рад ім сцэ на, а на ёй ар тыс ты? Толь кі пра цай, ней ма вер на 
цяж кай і ўпар тай, і, вя до ма ж, та лен там, уба ча ным рэ жы сё рам і 
рас кры тым ак цё рам, мож на да сяг нуць та ко га кан так ту з ты мі, хто 
прый шоў у тэ атр, хто ча кае ві до ві шча.

Пі са ра ва ў ро лі Іве ты Па цье са спек так ля 
«Ма тух на Ку раж і яе дзе ці» па п'е се Б. Брэх та.

Бе не фіс за слу жа ных ар тыс так Бе ла ру сі Ва лян ці ны Пет ра чко вай (зле ва) 
і Люд мі лы Пі са ра вай, якіх він шуе на род ны ар тыст СССР Фё дар Шма каў.

Маль ві на (Л. Пі са ра ва) і На стач ка (Н. Алад ка) у зна ка мі тым спек так лі ко ла саў цаў
 «Не сцер ка» В. Воль ска га.

Каб вый сці да лю дзей і кра нуць іх ду шы, трэ ба неш та мець і за ўлас най


